

东南社会与现代文学的“革命地理学”

周保欣

内容提要 清末民初之际，中国文学领域的系列革命，以东南社会为主导而发动，其领导者、参与者及其空间互动，均未逾东南。文学革命之东南发生，其因在于东南独特的自然地理和社会历史条件为文学革命的发生提供了必要的物质保障；同时，亦得益于东南内在的文学/学术逻辑推动；更重要的是，它们是东南作为“文化同心圆”中的边缘地带反抗中心的产物。东南社会主导的文学革命，铭刻着东南文化性格的印记，即它的“底层政治”、回归“地方性文学经验”与“外向型文化取向”特点。

关键词 东南社会；现代文学；革命地理学

晚清民初中国文学领域的系列革命，学界已有充分研究。但多数研究，都是在时间发生学框架中展开的，其空间发生属性并未受到应有的重视。众所周知，世间万事万物，其发生与发展，都是在时间与空间的统一中展开的，中国文学的近现代变革亦当如此，因此对它的把握，除了时势、时序的思考角度外，必须要有空间观照的自觉。

有鉴于此，本文将从“革命地理学”的视角出发，对清末民初之际中国文学领域系列革命发生的地缘特点、动力机制、历史内在逻辑、价值取向以及文学史形态等做出相应的思考。这样的思考，有助于我们发掘系列文学革命所包含的另一种“被压抑的现代性”——空间现代性，通过对空间现代性的学理呈现，进一步丰富学界对现代文学发生学面貌的认识。

一 “革命”的地缘发生、互动与空间流转

从空间视角看，晚清到民初之际文学领域的系列变革，虽名为“中国文学”变革，但其实并无“中国”的普遍性，而是由特殊“地方”所引领。这个“地方”，即为今日广东、福建、浙江、江苏、安徽南部、上海等所构成的“东南社会”。晚清的“文界革命”、“诗界革命”、“曲界革命”、“小说界革命”，1917年的“文学革命”，其领导者梁启超、黄遵宪、胡适、陈独秀等，都是东南

人士。此外，最早译介域外文学的严复、林纾，以白话报力践白话文运动的裘廷梁；较早以西方哲学、艺术理论开展文学批评的王国维，北大歌谣运动的领导者刘半农、沈尹默等，同样为东南文人学者。不独领导者如此，变革的参与者也多为东南地区人士，像1899年“诗界革命”与“文界革命”中的黄遵宪、郑观应、郑贯公、徐勤、麦孟华、丘逢甲、邱炜蔑、夏曾佑、蒋智由、狄葆贤、高旭、金天羽、龚自珍、王韬、裘廷梁；1902年“小说界革命”中的夏曾佑、黄人、曾朴、吴趼人、李伯元、徐念慈、梁启勋等；1904年“曲界革命”中的柳亚子、汪笑侬、陈去病、陈独秀、欧榘甲、吴梅、齐如山等；五四“文学革命”中的刘半农、钱玄同、周树人、周作人、沈尹默、刘大白、茅盾、叶圣陶等，均是如此。

东南人才辈出，而聚集之地，则以上海和北京为主，其中的原因，当然是因为北京、上海乃当时的政治、文化中心之故。特别是1916年蔡元培执掌北大后，秉持“兼容并包，思想自由”理念，一意革新北大，开教授治校之风，北大很快聚集起一批新文学运动的前驱人物，陈独秀、胡适、李大钊、钱玄同、沈尹默、刘复、陈衡哲、吴虞、周树人、周作人等都是一时的风云人物。有学者统计，1919年五四运动前北大67名文科教员中，除梁漱溟等寥寥几人外，余者皆为东南人士，且以浙籍为主，“又大多是章太炎的弟子”^①。个中原因，除近世浙江人文鼎盛、文脉大炽之外，

与“其时北洋政府教育部和北大之内，浙江人士势力大”^②亦有深切关系。生逢变乱之世，文人思想上有激进与保守之别，但在社会交往方面，还基本抱持着传统的血缘、亲缘、地缘优选原则。现代文学早期文坛上众多“兄弟作家”“家族作家群”“同门作家群”等，无不依血缘、亲缘、地缘和学缘而成。此外如《新青年》，虽说移师北京后很快就成为鼓吹新派思想言论的知识分子同人刊物，但创办之初，则纯属同乡刊物，除陈独秀外，如高一涵、汪叔潜、刘文典、陈嘏、高语罕、潘赞化等人，均为皖籍知识分子；易白沙和谢无量等虽非皖籍，却与安徽渊源甚深，且与陈独秀多有交往。

由空间互动性观察，历次革命，倡导者或参与者的相互砥砺与诘难，大多也在东南社会内部。如梁启超，他的“诗界革命”就是和黄遵宪合力推动，并以黄遵宪诗歌为标杆的。梁启超称黄遵宪的《锡兰岛卧佛》，“煌煌二千余言，真可谓空前之奇构矣”，“有诗如此，中国文学界足以豪矣”，将其与欧陆的荷马、莎士比亚、弥尔敦、田尼逊等相提并论^③。梁的“群治”思想，更是受惠于康有为的《日本书目志》和严复、夏曾佑的《国闻报附印说部缘起》。严、夏的“闻欧、美、东瀛，其开化之时，往往得小说之助”之论，深受当时的梁启超的“狂爱”^④。只不过经梁启超汪洋恣肆的“新文体”论述，以及他当时的社会影响力，时人只知梁氏的《论小说与群治的关系》，而忽略了康有为、严复、夏曾佑等已有的言论。梁启超的其他文学思想与行动，同样离不开与康有为、严复、黄遵宪、孙中山、谭嗣同、唐才常、汪康年、章太炎等东南、湖湘文人政客的交游与激荡。如果没有戊戌变法失败后，流亡日本期间与孙中山过从甚密，受到孙氏革命思想的影响，使得“梁启超对先生言论异常倾倒，大有相见恨晚之慨”^⑤，那么，梁启超就未必会形成后来频繁的革命言辞。因为，梁提出文学上的系列革命时，正与孙处在政治上的蜜月期，否则，以梁启超的趣味、性情与行为方式，不大可能提出激进的革命主张。梁启超虽则多变，但亦有不变的东西，那就是他的民族主义。救国需救民，救民则需要从救治人心入手。梁启超与激进派最根本的区别，就在于他觉得解决人心问题正是中国文化的特长，

这样的判断，是后来梁启超从变革的激进主义回到传统的保守主义的最重要原因。

梁启超如此，胡适、陈独秀的也不例外。作为文学革命的主将，胡、陈原先并不相识，二人的相交始于胡适老乡，绩溪人，上海亚东图书馆老板汪孟邹的介绍。1915 年，胡适于美国留学期间，接到汪孟邹自上海的来信，向他介绍陈独秀，并代陈向他索稿，“陈君盼吾兄文字有如大旱之望云霓”^⑥。自此，胡、陈二人始有书信交流。没有汪孟邹的牵线搭桥，就难有胡适与陈独秀的相交；没有二人的相交，后来的“文学革命”当以何等面貌出现，则不得而知。而陈独秀创办《青年杂志》（包括 1904 年的《安徽白话报》），则完全依靠汪孟邹的襄助。倘没有汪孟邹的鼎力相助，就没有陈独秀的《青年杂志》，也没有后来的《新青年》。没有这个主阵地，文学革命如何开展，同样不得而知。从胡适的角度来说，他的文学改良思想的形成，也是美国留学期间，与梅光迪等一班朋友讨论、碰撞的结果。鲁迅在《呐喊·自序》中也曾提到，当初他对《新青年》提到的“文学革命”是持怀疑态度的，是受钱玄同的劝说，才动手写《狂人日记》的^⑦。

这种人际交往、思想观念间的互动，既有正向性的相互激活，亦有反向的辩驳激荡，如梁启超与严复关于域外文学翻译中的“传世之文”与“觉世之文”之争，梅光迪与胡适关于复兴古学和文学革命之争，林纾对新文学的诘难，新文学作家与“鸳鸯蝴蝶派”作家的争论，新文学阵营与“学衡派”之争……近世文学变革，多在各种“正”与“反”的纠缠中走向“合”。但不管是“正”还是“反”，大多是在东南社会内部完成。如果说在梁启超时代，其互动空间多在闽粤、两湖、江浙三地之间轮动展开，那么，越到后来，闽粤之地的学者文人就渐趋沉寂。到胡适、陈独秀推动文学革命时，空间互动就主要维系在长三角区域文人学者间了。过去我们把这种过渡概括为新民主主义取代旧民主主义，由空间来看，则不过是文学变革的中心北移，从晚清的闽粤，北移至民初的江、浙、皖等地。这种中心北移，不是激进和保守的胜负相较，亦非文学革命领导权的性质有何不同，而是时势和宿命。一者，梁启超领导的诸多变革，实在是以政治变革为上，文

学变革为下。文学变革不外是拯时救世之策，于文学自身，自然就不如胡适和陈独秀用力之专、之深。二者，梁启超推动文学变法时，知识分子的思想解放的程度远不及经过科举废止、帝制终结和留洋成为普遍风气的民国。胡适、陈独秀等推动文学革命，所遇阻力自然要比梁小得多，而追随者和革命的社会基础又要比梁启超好太多。三者，梁启超所在的珠江流域，虽得时代风气之先，思想比其他地方开明，但地方性的文学积累与储备，所拥有的文学现代变革需依赖的社会条件，显然不能与传统的江南相提并论。真正要完成文学革命，仍需充沛的历史元气和厚实的社会基础为保证。备此三者，梁开风气，胡、陈继往开来，共同推动中国文学的历史变局，由是“文学变革的中心北移”则是历史的定数。

二、“文化同心圆”与“革命”的文化地理

文学变革，不可能单靠观念、思想、理论的革新实现，还需相应的物质、社会条件为基础。东南社会成为现代文学变革的策源地，如下三者不可忽视：第一，作家储备。文学的革命，需要作家、文人学者的共同推动，而东南社会自宋以来，即为中国文化、文学的中心。据统计，隋唐五代后，浙江、江苏、安徽、福建、江西五省，是国内出作家最多的省份。宋、元、明、清四朝，五省作家的总量分别占全国的 60.34%、63.01%、74.7% 和 70.06%^⑨。特别是近现代以来，东南经济富庶、社会风气开放、英文教育水平高，留学英美包括日本的学生总量，远比国内其他地方多。留学海外，是文人学者学习域外文学，吸收域外文学思想的重要经历，也是他们完成向现代作家转换的重要步骤，这是系列文学革命发动的人才基础。第二，发达的现代传媒。现代文学之为“现代”，体现在它的传播形式上，由古典的手抄、刊刻、镂印，或寄赠、唱和、题壁等，向现代报刊文学形式转型。这种转型，高度依赖现代传媒与出版。东南地区因上海的特殊优势，兼及密集的城市群和稠密人口，以及便利的交通条件，成为清民之际报刊最为集中的地方。单是上海，1860—1895 年间，新创办的中外文报刊（含更名

者）就达 86 种之多，几乎占同期全国新办报刊的二分之一；1895—1898 年，全国各地由华人自办的中文报刊共 94 种，仅上海一地就达 40 余种之多^⑩。第三，现代读者的形成。传统的文学因兼有说、讲、唱、演的成分，哪怕没有多少文化的人，亦可成为文学的接受者，而新的纸质媒介文学，则对读者的识字、阅读能力提出较高的要求。印在纸上的文字，没有实打实的断文识字能力，是断然无法成为“读者”的。而东南社会，因为有较发达的工商业传统，是国内资本主义相对发达的地方，市民社会相对国内其他地方而言也较为成型。这种市民社会，正是以报刊为载体的新文学得以传播的社会基础。

作家、媒介、读者，构成新文学生产关系的三个核心因素。这三个要素的成熟与高水平发展，使得东南社会在中国文学的近现代变革中扮演着领跑者角色。但这些基础条件要想发挥作用，尚需时势和机缘，这个时势和机缘，就是晚清东南社会蜂起的革命思潮与实践。以形而论，古代中国以西北为背，东南为腹，主要边患在西北，所以国人空间意识向以西北为重，东南为轻。早在西汉时，司马迁就注意到“东南/西北”的地缘格局问题，有“夫作事者必于东南，收实功者常于西北，故禹兴于西羌，汤起于毫，周之王也于丰、镐伐殷，秦之帝用雍州兴，汉兴自蜀汉”^⑪之论。至鸦片战争，西人以坚船利炮相逼，殖民主义炮火焚炙之下，求变，成为近代东南社会对殖民主义最直接的应对，唯有变，才能调适与新世界体系的关系。“外患之乘，变幻如此，而我犹欲以成法制之，譬如医者疗疾，不问何症，概投之以古方，诚未见其效也。”^⑫李鸿章以洋务御外患，是逆势求变；康有为以维新变法保国保种，同样是逆势求变。因应这样的社会变局，东南社会的革命思想极其发达，尤其是辛亥革命前后，东南的上海、广州，与香港、日本东京构成“香港—广州—上海—东京”这个晚清中国最活跃的“革命走廊”，香港和东京不仅向内地输入大量革命思想，还与上海租界的“孤岛”一起，为革命者提供重要的安全庇护，因此，东南的革命思想异常活跃。

这种革命思潮与实践，对系列文学革命有激活创化之功。理论上，无论梁启超还是胡适、陈

独秀，都有按社会革命的理想改造文学的愿景。他们对何谓“文学”、何谓“好文学”未必有真的关怀，但如何以文学为器参与社会变革的大局，则是他们重要的考量。梁启超的“诗界新大陆”^⑫理想；陈独秀对“国民文学”“写实文学”、“社会文学”的倾情力推^⑬，莫不是以社会革命的理想去形塑他们理想的文学。文体方面，革命不仅衍生出诸如“革命小说”、“革命诗歌”、“革命戏剧”等概念，连传统的传奇、杂剧、戏曲等，也被改造成宣传革命和新思想的利器，产生出《维新梦》（欧阳淦）、《血飞花》（吴梅）、《苍鹰击》（伤时子）等大批在当时有较大影响的杂剧和戏曲作品。其他如话剧、历史剧、政论文等新的文类，也因应革命的需求而生，成为现代时期的重要文体。文学面向上，传统的中国文学依天人合一思想，形成一套天性、人性、物性相感通的审美传统，文学尤擅对自然、日月、山水的描摹与刻画，而在近现代社会的革命改造下，中国文学从天道、自然中彻底抽身，转而突入社会深处，变为解决社会“问题”的利器，“现实主义”成为文学社会化的最大理论迷思。审美经验上，传统中国文学作为“文”的重要组成部分，担当着“以文化人”“化成天下”的使命，故而文学对“和”“合”有着天然的价值认同，讲究“哀而不怨，怒而不伤”。而这个传统，却在社会革命的风暴中，被彻底驱逐出去，取而代之的是怒目金刚式的仇恨美学和斗争美学。

东南社会之所以成为现代文学变革的前沿，还有一潜在的力量，就是文明地理结构中作为边缘地区的“南方”对“中原”的反抗。众所周知，中华文明的发端，始于黄河中下游地区，此一区域在商周之际即形成基本的人文伦理体系，此后，伴随征伐、移民、垦殖、商贸等，相继吸纳进荆楚、吴越、巴蜀、岭南等地，构造出一个以“中原”为核心，依次向外展开的“文化同心圆”。在这个同心圆里，处在最中心的，是老牌的中原；次中心的，则是淮河与长江流域；再外围的，就是北方、西北和东南沿海。在长期历史演进过程中，中心、次中心、边缘形成了各自的语言、文化、生活方式、信仰系统，所以虽有中心的征服、统一和同化，但中心对边缘的控制及边缘对中心的认同，都因距离、原有文明强弱而有分别，越

是远离中心的，对中心的认同度就越低，中心对它们的控制力就越弱；原有文明越成熟的，对中心的疏离、排斥、反抗就越强。

就东南社会而论，无论是环太湖的江、浙、皖、沪，还是闽、粤等百越之地，均是中华文明地理结构中的边缘区域，它们对传统的中心具有天然的反抗性。这种反抗性，渗透到文学革命当中，即为反主流、反正统。梁启超以批判儒教为其“启民治”学说张目，“儒教之所最缺点者，在专为君说法，而不为民说法”^⑭。陈独秀则以涤荡“垢污深积”的“盘踞吾人精神界根深蒂固之伦理道德”为文学革命的要旨^⑮。反中心最具代表性的书写实践者当推鲁迅，他的《狂人日记》等小说及大量言论，直指的就是“家族制度和礼教的弊害”^⑯。惯常的文学史叙述，多以“反传统”概述梁、陈、周氏等的反儒教、反礼学行为，但是，这种概括显然不妥，因为，无论梁启超，还是陈独秀、鲁迅，他们所反对的都不是过去式的“传统”，而是自西周分封制度以来一直被主流化、中心化的儒家意识形态。陈独秀说：“墨氏兼爱，庄子在宥，许行并耕，此三者诚人类最高之理想，而吾国之国粹也。奈均为孔孟所不容何？”^⑰陈氏臧否战国人物，以墨子、庄子、许行等非主流人物为是，以孔孟为非，其内在的气机，即发于反中心意识。

三 “革命”与东南社会的 “文学/学术”逻辑

当然，文学革命是“文学的”革命。既然是“文学的”革命，就应找到它们于东南发生的文学史逻辑。由此一端出发，我以为，近现代文学革命之东南发生，主要还是得益于数百年来东南之文风鼎盛。虽说自宋以后，中国文学即处在颓势之中，但至少就东南来看，文学仍独领全国风骚。有清一代，诗有袁枚、沈德潜及福建诗人为主的“同光体”等；词有常州词派与浙词；散文有桐城派主盟文坛；戏曲有洪升和李渔等；小说除《儒林外史》和《红楼梦》外，晚清的谴责、公案、侠义小说等，也大多出自东南地区。加上后来的南社和鸳鸯蝴蝶派，东南文风之隆盛有目共睹。有学者统计，晚清可计作家533人，占前6位的是

江苏、浙江、湖南、广东、安徽、福建，人数各为 142、100、53、46、38、35，占全国作家总量比为 26.64%、18.76%、9.94%、8.63%、7.13%、6.57%^⑩。

相对发达的文学，并非就是系列文学革命发生的动因，而文学变革一旦发生，则必然是在发达地区，因为，文学变革需要变革者有切实的文学体会，有精准的文学优劣评估，有深刻的文学“问题”洞察，否则，文学的变革就无从谈起。从文学史的史实来看，晚清到民初系列文学变革，其实就是建立在东南人士对中国文学的“问题”判断上的。虽说梁启超、黄遵宪、胡适、陈独秀等对为何进行文学革命、如何革命各有表述，但在看待传统文学的“问题”上，却有惊人的一致，他们极具洞见地看到了中国文学暮气沉沉的崇古、复古、拟古和仿古之风。梁启超认为桐城派“以文而论，因袭矫揉，无所取材；以学而论，则奖空疏，阙创获，无益于社会”，因此“夙不喜欢桐城派古文”^⑪，进而不屑地称某些词章家为“鹦鹉名士”^⑫。梁氏对桐城派“因袭矫揉”之风的批评，与陈独秀对中外文学史上“古典主义”的批评互为印证，“欧文中古典主义，乃模拟古代文体，语必典雅，援引希腊、罗马神话，以眩赡富，堆砌成篇，了无真意。吾国之文，举有此病，骈文尤尔。诗人拟古，画家仿古，亦复如此”^⑬。这种对“复古”的排斥，在鲁迅那里更为激烈，“狂人”对“古久先生”的“流水簿”猛踹几脚，不过是隐喻，他的《摩罗诗力说》《科学史教篇》等，无不直指中国人的复古、崇古、拘古。即便是较为温和的胡适，也对中国文学因袭古意而导致的刻板、凝滞的状态极为不满，批评他同时代诗人，“胸中记得几个文学的套语，便称诗人。其所为诗文处处是陈言烂调，‘蹉跎’、‘身世’、‘寥落’、‘飘零’、‘虫沙’、‘寒窗’、‘斜阳’、‘芳草’、‘春闺’、‘愁魂’、‘归梦’、‘鹃啼’、‘孤影’、‘雁字’、‘玉楼’、‘锦字’、‘残更’……之类，累累不绝，最可憎厌。其流弊所至，遂令国中生出许多似是而非，貌似而实非之诗文”^⑭。

文学革命的推动者之所以对中国文学的尚古、复古之风群起攻之，首要原因当然是受当时激进的进化论思想影响，中国文学既然要向现代迈进，就必须要以“古”为敌。另外，则与文学革命的

使命相一致，“革命”就是要创造新的事物，而创造新的事物，就必须要彻底的与“古”为敌。但更重要的，我想还是源自文化边缘地带对中心的冲击。如前所述，作为边缘的南方，一直就有对中原这个中心的文化反抗。这种反抗，是中华文明、中国文化的一个历史结构。台湾学者杨照论西周王官学之外的智慧时说：“南方，尤其是楚，地理上位于边陲，没有那么深远的封建根基。更重要的是，早在西周建立之前，南方就有了自身独特的文化传统，当然不会有像鲁人孔子那种对于封建宗法的情感，更不会有一定要卫护封建宗法的热情。”^⑮这种南北文化的大相径庭，致使南方盛行疑古、变古之风。张君劢认为，“吾国思想史中之文艺复兴，与其以清代与欧洲比，不若以宋代与欧洲比”^⑯，其缘由，即在于宋代学者因疑古而变古，进而开新儒学，勇创新说。

文学逻辑之外，另外需提到的就是东南学术。我们知道，在传统中国社会，文学并非独立存在，而是与史学、经学、子学等相会通。中国文学的发展多与学术形成共振，如汉代“文学”观念形成与儒学、佛学的互动；唐代古文运动与经学复古思潮的呼应；明代李贽“童心说”与心学的关系；清代桐城派“义理、考据、词章”之论与程朱理学等。学术与文学的互动共生，同样是近现代中国文学变革的重要推力。从基本面上看，东南是清代中国绝对的学术中心。清初黄宗羲、顾炎武，乾嘉时以经学考据为中心的“乾嘉学派”，章学诚的“浙东史学”，常州的“今文学派”，康有为的“今文经学”和章太炎的经学、小学、朴学……清代重要学术门派和人物，全在东南境内。这种区域学术资源，给文学革命发生提供丰富的滋养和储备。且不论康有为、梁启超、黄遵宪、严复、章太炎、王国维、蔡元培、胡适、陈独秀、钱玄同、鲁迅、周作人等的学术是如何进入他们的文学思考和实践，单以语言变革而论，黄遵宪提倡“我手写我口”，就可见他的学术思考的影响。在他看来，“语言有随地而异者焉，有随时而异者焉；而文字不得不因时而增益，画地而施行”。他援引古例，“自《凡将》、《训纂》、逮夫《广韵》、《集韵》，增益之字，积世愈多”^⑰，以证语言变革的正当性；裘廷梁主张“崇白话而废文言”，理由是“因音生活，因话生文字”^⑱；钱玄同

作为古文字学家，之所以有“欲废孔学，不可不先废汉字”之论，其因即在“汉字属于表意文字，只重形意，不重声音，一经书写，则必然会导致‘言文分离’”^②。这些文学语言变革的主张，从理论到方法到实践，都贯穿着特定的学术理念。可以说，没有清代文字、音韵、训诂学的高度发展以至臻于极盛，没有西方现代语言学的思想训练，文学革命很难会以语言问题做突破口。文学语言问题如此，启蒙问题同样如此。启蒙是现代文学的基本观念，但这个基本观念的形成，其来源即在陆王心学。梁启超论康有为：“先生则独好陆王，以为直捷明诚，活泼有用，故其所以自修及教育后进者，皆以此为鹄焉。”^③独好陆王者，自然不止是康有为一个人，梁启超、黄遵宪、胡适、陈独秀、鲁迅、周作人等，所思所念者何尝不是一个“心”字？没有这样的一个“心”字，就没有“新民”“立人”“国民性”诸说，就很难讲清楚近现代文学领域启蒙思想的学术史来路。

梁启超在论晚清思想文化运动失败的原因时认为，晚清一切所谓“新学家”者，“其所以失败，更有一总根源，曰：不以学问为目的而以为手段”^④。由梁氏的这段话可见，身处新旧交替时代的早期现代作家文人，他们都是从旧体制中走出来的，很难摆脱旧文人的知识结构与心性气质。他们极为重视学问之道。对他们而言，没有学问，就失去了安心立命之根本，亦无挽时救世之资本。他们赞成、拥护、推动文学革命或改良，往往是源自于他们的学术思考和见识；他们抵制、反对、批驳文学革命乃至是新文化运动，实际上也是源自于他们的学术思考和识见。所以我们看到，严复之反对梁启超、林纾之反对新文学、梅光迪之反对胡适、“学衡派”“甲寅派”之反对新文化……凡此种种，当中自然有文人相轻的习性作怪，但更多的，则是源于相异的学术理路、价值关怀而导致的文学取向上的大相径庭，以致东南社会既是激进的革命者的发源地，也是保守派的大本营。

四 东南文化性格与“革命”的边缘活力

清末民初之际的文学革命既然是由东南社会所发动，就必然会铭记着东南社会特有的文化性格。这种文化性格，首要的就是它的“底层政治”

特点。所谓“底层政治”，指的是传统中国文学等级结构中，底层、非主流的文学通过革命完成文学史复权的现象。如何定义“革命”是一回事，但所有的革命——无论是社会政治领域，还是思想文化领域——其核心任务不外是创造新的事物。只是革命的创造，未必是把新事物从无到有创造出来，而是通过秩序的重建达到创世的目的。这种秩序重建，就是打破固有秩序，使边缘成为中心，中心成为边缘；低级反转为高级，高级沦为低级。革命的“底层政治”，就是底层通过革命“翻身”的过程。近现代文学革命中，这种边缘和低级文学的底层“翻身”现象殊为普遍。小说、戏曲、民间歌谣、白话等，概是如此。单以小说论，我们知道，传统的中国文学等级秩序中，诗、文素为文学正宗，地位最为尊崇；词曲地位则等而下之。小说因为成型于勾栏瓦市，其性鄙俗，且多以嬉戏娱乐为主不合礼乐政教轨辙，故地位极为卑下。用近人黄人的话来说，小说是“言不齿于缙绅，名不列于四部”，虽说文人私衷或有所好，却总是“阅必背人”^⑤，难登大雅之堂。但在近现代的文学革命中，小说的地位却有翻天覆地的变化。梁启超“欲新一国之民，不可不先新一国之小说”之宏论，把小说的兴衰与国家民族兴废捆在一起。梁启超之所以力推小说，是因为“小说有不可思议之力支配人道故”^⑥。梁氏所谓“支配人道”，其实还是儒家的文学教化思维；而他未明确道出的“不可思议之力”，倒是小说在清末民初系列革命运动中被抬出的根本原因，即“鄙俗”的小说中，恰恰有诗歌文赋里少有的人的七情六欲，人的自私、贪婪、欲望，人的正义、自由、崇尚光明，人的自然天性等。这些被正统诗文压抑的东西，正是社会革新最具冲击力的，一旦破土而出，必将涤荡乾坤。梁启超的小说观，与严复多有相似之处。在论小说的历史地位时，严复甚至把小说的地位抬高到“几几出于经史上”，究其缘由，则与梁启超同出一辙，皆视小说为锻造人心之利器，“天下之人心风俗，遂不免为说部之所持”^⑦。

这种底层、边缘的冲击力当然不独是小说，其他的像 1918 年由刘半农、沈尹默、钱玄同、沈兼士和周作人等推动的“北大歌谣运动”；黄遵宪“我手写我口”的口语诗实践，裘廷梁所说的“白

话乃维新之本”，胡适对中国白话文学的历史梳理，等等，他们所做的都是文学上的底层复权，以及文学史的“翻身式”革命。

东南文化性格对文学革命的塑造，另外一个特点就是它“地方性文学经验”正典化。统观清民之际系列文学革命，革命者试图主流化、正统化的，其实多为切近南方的文学。不能说小说就是南方的文体，但就中国小说发展的整个过程而言，南方特别是江南向为小说发育的温床。不仅小说类型中大多数，如灵怪、公案、传奇、妖术、神仙、艳情等出自南方；许多小说家，如施耐庵、吴承恩、吴敬梓、凌濛初、冯梦龙等也是南方人。说南方是中国小说发育的温床，一是因为中国的小说无论是“讲史”“讲经”，还是“志异”“志怪”，多依赖于市井和市民。南方自宋以来，论人口密度、城市规模、城市化发展水平、经济水平，以及小说赖以生存的书坊和印刷业等，都远比其他地方发达。二来，南方处在“文化同心圆”的边缘地带，向来就有挑战中心的内在冲动，文化上具有一定的逆反性。这种文化逆反性混合着南方自由、开放的性格，为中国小说挣脱礼乐文章羁绊，叙写“怪力乱神”，“诲淫诲盗”提供了方便。荷兰学者高罗佩论中国古代房中术时，以明清艳情小说做例证，说“（江南文人）他们用街头巷尾粗俗下流的俚语写淫秽透顶的小说，并用艳词丽句的色情诗句点缀他们粗俗的文字”^③。言辞虽有不堪，但南方文化助推小说多样繁衍，则是不争之事实。被清人毛庆臻指为“诱坏身心性命者，业力甚大”的《红楼梦》，也多在江浙流传。毛庆臻甚至提出“聚此淫书，移送海外，以答其鸦烟流毒之意”，将《红楼梦》这类“淫书”，送到英国去“诲淫”^④。但恰恰是小说的这种“诲淫诲盗”，在近代特别是现代文学革命中，被人们当作身体自由、人性解放的利器，用来冲击传统思想的堡垒。

小说如此，白话文就更具代表性。因历史上中国的政治中心多在中原、北方和西北，故而按照“官话区”和“非官话区”的划分，南方基本上处在“非官话区”；再加上南方山水迢迢阻隔，移民成分芜杂，所以语系也极为复杂，方言种类繁多。处在“非官话区”的南方作家，他们日常生活和历史记忆的“言”，是自家历史形成的语言

系统；而他们的“文”，却是在中原、北方“官话区”基础上所形成的另一种需要通过后天艰苦训练方能掌握的语言体系。所以，相对于北方、中原“官话区”的文人作家来说，南方作家“文”与“言”的分离要更为严重。刘师培论南北文学不同时说：“南音之始，起于淮、汉之间，北声之始，起于河、渭之间。故神州语言，虽随境而区，而考厥指归，皆析分南北为二种。”刘师培借隋代音韵学家陆法言的话“吴、楚之音，时伤清浅；燕、赵之音，多伤重浊”，以为“言分南北之确证”^⑤。夏晓虹论晚清作家“手”“口”不一窘状时曾举一例：梁启超戊戌变法中被光绪皇帝召见，本拟加以重用，但后来“仅赐六品顶戴”，“仍以报馆主笔为本位”，原因是“传闻因梁氏不习京语，召对时口音差池，彼此不能达意，景皇（即光绪帝）不快而罢”。例举其音，则梁启超读“孝”字为“好”，读“高”字为“古”，让说着道地北京话的光绪帝难以明白^⑥。“文”与“言”的冲突，在晚清到民初的系列文学革命中，构成中国文学现代转型过程中最具文化地缘张力的问题。提倡用白话文写作，倡导“文言一致”，提出“国语文学”概念的，几乎是清一色的东南学者和文人作家。

东南文人学者要正典化的，自然不止是小说和文学语言。在文学价值和审美系统上，同样有对南方价值体系和美学趣味的趋同。这方面可论话题太多。最具文学史效果的，当属革命者们对南方性灵文化与个体伦理的择取。南北文化之别，一在历史，二在自然。西周建立的分封制度主要在北方中原地区。孔子创立儒学，所要维系的就是西周分封制度下形成的人文伦理体系。这种人文伦理体系的最大的特点，就是重视宗法制度中的“群”的价值，而忽视“个”的伦理；重视人的社会本质教化，而轻忽人的自然本质。南方因为没有经历封建分封，宗法、封建思想本就无根，另因山水文化和自然的影响，历来有“重性灵”的风尚，并且在“尊自然”的基础上，派生出一套崇尚精神自由的思想和美学体系。明清两朝的“竟陵派”“性灵派”，以及李贽的“童心说”，都是南方美学的代表。在近现代文学革命中，南方的自然、性灵思想与生命智慧，和西方的个性主义、自由主义思想其实是有深层互动的。严复以

“群己权界论”为名译介穆勒的《论自由》，梁启超依卢梭社会契约思想论中国人的国家、族群义务与个人权利关系，胡适的自由主义和“易卜生主义”等，貌似是以西方思想回应中国问题，但其实都有自然、性灵、个人和自由等南方智慧的影子。因此，不能一提及自然、个人、自由、人道等，就把它们理解为西方文化的产物；其实，它们同样深植于中国传统中，只不过大多数时候，它们是以旁枝逸出的边缘姿态，或者是被压抑的状态存在于传统之中的，不受主流待见而已。近现代文学革命的边缘活力，就体现在对这种被压抑的传统和智慧的重新发现。这种重新发现，在鲁迅笔下，是对“越名教而任自然”的魏晋气质的流连忘返；在苏曼殊、周作人、郁达夫、庐隐、冰心等笔下，则是人的自然生命意志的流露。

东南文化性格对文学革命的另一个影响，就是它的“外向型文化面向”。作为文学史常识，我们知道，中国文学现代转型是在全面学习西方的基础上起步的。西方文学对中国文学的影响，不单是为我们输入新的观念、理论、词汇、修辞技巧；更为重要的是，它构成我们审视、批判中国文学问题，思考中国文学未来建设的标准和参照。蔡元培论新文化运动的历史逻辑时，把五四新文化运动与欧洲的文艺复兴两相对照，“我国周季文化，可与希腊、罗马比拟，也经过一种烦琐哲学时期，与欧洲中古时代相埒，非有一种复兴运动，不能振发起衰；五四运动的新文学运动，就是复兴的开始。”^⑦以欧美历史比附中国，在清末民初之际的文人知识分子中相当普遍。梁启超“过渡时代”的论断，陈独秀对“古典主义”的批判，都是以西方的历史解释中国的状况。更有甚者，不少人以罗马字母比附中国的文字，遂有废除汉字的言论。钱玄同就认为“废孔学，不可不先废汉字；欲驱除一般人之幼稚的、野蛮的思想，尤不可不先废汉字”^⑧；鲁迅则视汉字为“愚民政策的利器”和附在劳苦大众身上的“结核”^⑨。以西洋历史与社会比附中国的现象，同样体现在创作中，陈天华的小说《狮子吼》刻画的“民权村”，其中就有学堂、医院、邮局、工厂、议院等，村中人各自由，人皆平等，一派祥和。

历史不可假设。很难想象，如果不是东南社会而是由内陆其他地方推动文学变革，文人学者

当如何处理和“世界文学”关系？但有一点可以肯定，即便他们会取道于西洋以图自我革新，也绝不会有东南文人面向世界的通彻与开放。一者，作为“文化同心圆”结构中的边缘地带，东南社会对中心的认同本就松散。社会遽变之下，极易形成与中心的背离力量。晚清历史上的东南自保运动，就很能说明问题。二者，从地形上看，东南面对浩瀚的海洋。当中原地区尚沉迷于“断裂的世界观”——以中国为天下时，东南地区随着人们海外谋生，早就进入到“整体的世界观”之中。人们清楚地知道，中国就是中国，世界就是世界。所以当中国社会处于变革之时，东南社会的着眼点，自然就不会紧盯着“中国”，从而陷入复古的泥淖，而是有另外一种域外的眼光去审视中国文学的问题。三者，东南社会因为发达的经济水平和良好的教育状况，在晚清中国的留学潮中，东南留学生总量为全国之最。留学域外，给新式文人学者提供一种别样的审视中国文学的眼光。有此三者，决定东南社会主导的文学革命，世界面向的广度、深度、力度，均非他处能及。

东南文学变革的世界面向，涉及到的另外命题是中外文学优劣比较。明言层次，东南文人学者多以西方文学之是为是，之非为非，西洋文学，构成中国作家反思评判自家文学的基本尺度。可是，当时东南的文人学者，该是全国最有学问和判断力的学者；是否在他们的内心，中国文学真的如他们所说，或为“谬种”，或为“妖孽”？肯定不是。否则，我们就无法理解，何以梁启超晚年成为固执的保守派；作为文学革命急先锋的陈独秀，最后十年的诗作几乎全为古诗；呼吁年轻人“不读古书”的鲁迅，自己却偏偏独爱两汉魏晋？其中的缠绕、纠结与魅惑，一言以蔽之，就是彼时的文人学者，判断中西文学的优劣并非是以文学之优劣论优劣，而是以国势的强弱断优劣。中国弱，则文学弱，文化亦弱；西洋强，则文化强，文学亦强。此间的道理，没有任何逻辑上的论证必要，却演化为几代中国知识分子的历史无意识。陈独秀有段话堪称典型：“吾人倘以新输入之欧化为是，则不得不以旧有之孔教为非。倘以旧有之孔教为是，则不得不以新输入之欧化为非。新旧之间，绝无调和两存之余地。吾人只得任取其一。”^⑩陈独秀“不得不”“只得”等，所流露出

的，是知识分子将文学的是非让渡于国势之强弱，或者说只以强弱而不以是非论文学优劣的无可奈何。“革命”的义气纵横和雄辩滔滔，掩盖的是弱者的内心难以名状的凉薄。

- ①②陈万雄：《五四新文化的源流》，第42页，第42页，三联书店1997年版。
- ③梁启超：《译印政治小说序》，《梁启超全集》第1卷，第172页，北京出版社1999年版。
- ④陈大康：《论“小说界革命”及其后之转向》，《文学评论》2013年第6期。
- ⑤陈锡祺主编：《孙中山年谱长编》上册，第175页，中华书局1991年版。
- ⑥转引自张宝明：《“主撰”对〈新青年〉文化方向的引领》，《中国现代文学研究丛刊》2008年第2期。
- ⑦参见鲁迅：《呐喊·自序》，《鲁迅全集》第1卷，第419页，人民文学出版社1981年版。
- ⑧统计数据根据曾大兴《中国历代文学家之地理分布》，第506页图表，湖北教育出版社1995年版。
- ⑨参见方平：《清末上海民办报刊的兴起与公共领域的体制建构》，《华东师范大学学报》（哲学社会科学版）2001年第2期。
- ⑩司马迁：《史记·六国年表第三》（二）卷十五，第686页，中华书局1959年版。
- ⑪李鸿章：《筹措海防折》，《李文忠公全集》奏稿，卷二十四，第11页，文海出版社1959年版。
- ⑫⑯梁启超：《夏威夷游记》，《梁启超全集》第4卷，第1219页，第1219页。
- ⑬⑮陈独秀：《文学革命论》，《陈独秀文章选编》（上），第172页，第172页，三联书店1984年版。
- ⑭梁启超：《论中国学术思想变迁之大势》，《梁启超全集》第3卷，第592页。
- ⑯鲁迅：《〈中国新文学大系〉小说二集序》，《鲁迅全集》第6卷，第239页。
- ⑰陈独秀：《答李杰（墨、庄、许之评价）》，《陈独秀文章选编》（上），第215页。
- ⑱有关统计数据，参阅黄珊元硕士论文《晚清学术人物的地理分布》，湘潭大学哲学与历史文化学院，2007年。
- ⑲⑳梁启超：《清代学术概论》，《梁启超全集》第10卷，第3093页，第3105页。

- ㉑陈独秀：《答张永言（文学——人口）》，《陈独秀文章选编》（上），第110页。
- ㉒胡适：《文学改良刍议》，《胡适文集》第3卷，第21页，人民文学出版社1998年版。
- ㉓杨照：《老子》，第30页，广西师范大学出版社2016年版。
- ㉔张君劢：《儒家哲学之复兴》，第32页、第33页，中国人民大学出版社2006年版。
- ㉕黄遵宪：《日本国志·学术志二·文学》，徐中玉主编：《中国近代文学大系·文学理论集1》，第56页，上海书店出版社1995年版。
- ㉖裘廷梁：《论白话为维新之本》，徐中玉主编：《中国近代文学大系·文学理论集1》，第83页。
- ㉗高建青：《五四前后“言文合一”运动论略》，《山西师范大学报》（社会科学版）2007年第6期。
- ㉘梁启超：《南海康先生传》，《梁启超全集》第2卷，第483页。
- ㉙黄人：《小说林发刊词》，徐中玉主编：《中国近代文学大系·文学理论集2》，第291页。
- ㉚梁启超：《论小说与群治之关系》，《梁启超全集》第4卷，第884页。
- ㉛严复：《本馆附印说部缘起》，徐中玉主编：《中国近代文学大系·文学理论集2》，第248页。
- ㉜〔荷〕高罗佩：《中国古代房内考》第411页，上海人民出版社1990年版。
- ㉝毛庆臻：《一亭杂记》，见孔另镜编辑：《中国小说史料》，第189页，上海古籍出版社1982年版。
- ㉞刘师培：《南北文学不同论》，见徐中玉主编：《中国近代文学大系·文学理论集1》，第287页。
- ㉟参见夏晓虹：《作为书面语的晚清报刊白话文》，《天津社会科学》2011年第6期。
- ㉟蔡元培：《总序》，《中国新文学大系·理论建设集》，第3页，上海文艺出版社1935年版。
- ㉟钱玄同：《中国今后之文字问题》，《新青年》1918年第4卷第4号。
- ㉟鲁迅：《关于新文字》，《鲁迅全集》第6卷，第160页。
- ㉟陈独秀：《答佩剑青年》，《陈独秀文章选编》（上）第186页。

[作者单位：浙江财经大学人文与传播学院]
责任编辑：萨支山